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Θ Ε Μ Α: Λήψη απόφασης για την έγκριση του Σχεδίου Προσαρμογής στην 
Κλιματική Αλλαγή του Δήμου Ιλίου. 

Λαμβάνοντας υπόψη:

α) τα άρθρα 75 και 93 του Ν. 3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» 
(ΦΕΚ 114/Α’/8-6-2006), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,

β) τα άρθρα 63, 65 και 74Α του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87/Α’/7-6-2010), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει,  

γ) το άρθρο 9 παρ. 2 του Ν. 4936/2022 «Εθνικός Κλιματικός Νόμος - Μετάβαση στην 
κλιματική ουδετερότητα και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, επείγουσες διατάξεις για 
την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και την προστασία του περιβάλλοντος» (ΦΕΚ 
105/Α’/27-5-2022), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σε συνέχεια της από 14/3/2022 πρόσκλησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε Δήμους και 
Περιφέρειες να συμμετάσχουν στην Αποστολή Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (EU 
Mission Adaptation to Climate Change), ο Δήμος Ιλίου υπέβαλε στις 20/4/2022 αίτηση και 
σειρά υποστηρικτικών εγγράφων για την ένταξή του στην Αποστολή με στόχο την ενίσχυση 
της κλιματικής του ανθεκτικότητας.

Στις 15/6/2022 η Γραμματεία της Ευρωπαϊκής Αποστολής για την Προσαρμογή στην 
Κλιματική Αλλαγή κάλεσε το Δήμο Ιλίου να υπογράψει το Χάρτη της Αποστολής. 

Με την υπ. αρ. 074/2022 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (Α.Π. 47142/24-6-2022, 
ΑΔΑ: 63ΤΩΩΕΒ-ΦΡΡ) εγκρίθηκε η συμμετοχή του Δήμου Ιλίου στην Αποστολή για την 

http://www.ilion.gr/


Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU Mission Adaptation to 
Climate Change) και στις 14/7/2022 ο Δήμος Ιλίου υπέγραψε το Χάρτη της Αποστολής. 

Ως συμβαλλόμενο μέρος στην Αποστολή, ο Δήμος Ιλίου προσκλήθηκε στις 
24/11/2023 να συμμετάσχει σε πρόγραμμα παροχής δωρεάν τεχνικής 
υποστήριξης για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή από την εταιρεία Δράξις 
Περιβαλλοντική, που έχει οριστεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως φορέας υποστήριξης 
(Member State Facilitator) των τοπικών και περιφερειακών αρχών σε Ελλάδα και Κύπρο, 
στο πλαίσιο της Πλατφόρμας Υλοποίησης των στόχων της Αποστολής, Mission 
Implementation Platform for Adaptation  (MIP4Adapt). Η τεχνική υποστήριξη περιλάμβανε 
τους παρακάτω τρεις (3) τύπους: 

➢ Τύπος 1: Εξατομικευμένη βοήθεια για τη μετάβαση από την αξιολόγηση του 
κινδύνου στην ανάπτυξη τρόπων προσαρμογής και τη χρηματοδότηση και 
εφαρμογή λύσεων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή

➢ Τύπος 2:   Εξατομικευμένη βοήθεια για τον εντοπισμό κατάλληλων έργων 
επίδειξης προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και την πρόσβαση σε σχετική 
χρηματοδότηση

➢ Τύπος 3:  Υποστήριξη για την τόνωση της κινητοποίησης και της συμμετοχής των 
πολιτών και των ενδιαφερομένων μερών στην καθιέρωση μετασχηματιστικών 
μονοπατιών προς την κλιματική ανθεκτικότητα. 

Στελέχη του Δήμου συμμετείχαν στο πρόγραμμα τεχνικής υποστήριξης το οποίο διήρκεσε 
από το Φεβρουάριο του 2024 έως το Δεκέμβρη του 2025, οπότε και ολοκληρώθηκε 
επιτυχώς. 

Για την υποστήριξη του Δήμου στον τομέα της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, το 
συντονισμό της συμμετοχής του στην Ευρωπαϊκή Αποστολή και τη συμμετοχή του στο 
πρόγραμμα της τεχνικής υποστήριξης, συγκροτήθηκε τον Απρίλιο του 2024 διατμηματική 
ομάδα εργασίας (ΑΔΑ: Ρ95ΗΩΕΒ-ΑΙΘ) με τις εξής, μεταξύ άλλων, αρμοδιότητες: 

α) την υποστήριξη της πολιτικής του Δήμου για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, 

β) τη συλλογή και παροχή προς τη διοίκηση αξιόπιστων στοιχείων και δεδομένων για τη 
μεταβολή του κλίματος και τις επιπτώσεις της με έμφαση στη χωρική επικράτεια του Δήμου,

γ) την εισήγηση μέτρων και δράσεων για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας του Δήμου στην 
κλιματική αλλαγή και την αναζήτηση πόρων για την υλοποίηση δράσεων για την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή,  

δ) την υποστήριξη δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης κατοίκων και δημοτών 
αναφορικά με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και τις δράσεις προσαρμογής σε αυτή.  

Το Σχέδιο Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή του Δήμου Ιλίου που επισυνάπτεται 
εκπονήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος τεχνικής υποστήριξης που παρασχέθηκε 
από την εταιρεία Δράξις Περιβαλλοντική, η οποία είναι υπεύθυνη για την παροχή τεχνικής 
υποστήριξης για την προσαρμογή σε Ελλάδα και Κύπρο στο πλαίσιο του MIP4Adapt. Στη 
συλλογή, επεξεργασία και αξιολόγηση των δεδομένων συνέβαλαν μέλη της 
διατμηματικής ομάδας εργασίας που συγκροτήθηκε τον Απρίλιο του 2024 (ΑΔΑ: 
Ρ95ΗΩΕΒ-ΑΙΘ), ενώ η σύνταξη του Σχεδίου πραγματοποιήθηκε από το Αυτοτελές 
Τμήμα Ποιότητας Προγραμματισμού και Ανάπτυξης. 

Το Σχέδιο Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή του Δήμου Ιλίου διαρθρώνεται στα εξής 
μέρη: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια γενική επισκόπηση των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής και του ρόλου των πόλεων στο μετριασμό και την ανάσχεση των συνεπειών της. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μια γενική περιγραφή των δημογραφικών, οικονομικών, 
κοινωνικών και κλιματολογικών χαρακτηριστικών του Δήμου Ιλίου. 



Στο τρίτο κεφάλαιο πραγματοποιείται η αξιολόγηση των κλιματικών κινδύνων που 
αντιμετωπίζει ο Δήμος Ιλίου και της τρωτότητας κρίσιμων τομέων ενδιαφέροντος. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται το όραμα και η στρατηγική του Δήμου στον τομέα της 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, καθώς και οι πρωτοβουλίες στις οποίες συμμετέχει 
για την υποστήριξη της υλοποίησης του οράματος και των στρατηγικών του στόχων.

Στο πέμπτο κεφάλαιο έγινε μια προεπιλογή δράσεων προσαρμογής που ενδιαφέρουν το  
Δήμο Ιλίου από ένα σύνολο δράσεων προσαρμογής που προτείνονται από τη διεθνή 
βιβλιογραφία.  Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε η αξιολόγηση και ιεράρχησή τους από τη 
διατμηματική  ομάδα εργασίας του Δήμου. 

Στο έκτο κεφάλαιο αναπτύσσεται το Σχέδιο Δράσης για την προσαρμογή του Δήμου, όπου 
αναλύονται οι δράσεις που επιλέχθηκαν στο προηγούμενο βήμα και περιγράφονται σχετικές 
πρωτοβουλίες που έχει ολοκληρώσει, υλοποιεί ή σχεδιάζει ο Δήμος. 

Στο έβδομο κεφάλαιο γίνεται μια συνοπτική επισκόπηση των πιθανών/ δυνητικών πηγών 
χρηματοδότησης των δράσεων του Σχεδίου Προσαρμογής. 

Τέλος, στο όγδοο κεφάλαιο παρατίθεται λίστα δεικτών για την παρακολούθηση και την 
αξιολόγηση της πορείας προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή του Δήμου. 

Για την εκπόνηση του Σχεδίου Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή του Δήμου Ιλίου  
χρησιμοποιήθηκε ως οδηγός το εργαλείο RAST (Regional Adaptation Support Tool), 
το οποίο αναπτύχθηκε από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περιβάλλοντος (European 
Environment Agency, EEA). Το εργαλείο παρέχει στις τοπικές και περιφερειακές αρχές στην 
Ευρώπη δομημένη καθοδήγηση σχετικά με τη δημιουργία και την εφαρμογή στρατηγικών 
προσαρμογής στο κλίμα. Οργανώνει τη διαδικασία προσαρμογής σε έξι κύρια βήματα, από 
τον σχεδιασμό έως την παρακολούθηση, και έχει σχεδιαστεί για να βοηθά τις τοπικές και 
περιφερειακές αρχές να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τις κλιματικές προκλήσεις.

Εικόνα 1. Εργαλείο για την Υποστήριξη των Περιφερειών για την Προσαρμογή (RAST)

(Πηγή: Climate-Adapt, RAST tool, https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/mission/knowledge-and-data/regional-
adaptation-support-tool , Adapted from IPCC 2023)

https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/mission/knowledge-and-data/regional-adaptation-support-tool
https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/mission/knowledge-and-data/regional-adaptation-support-tool


Βήμα 1: Προετοιμασία για Προσαρμογή

Αυτό το βήμα θέτει τα θεμέλια για την επιτυχημένη εφαρμογή στρατηγικών 
προσαρμογής. Βοηθά στη δημιουργία του πλαισίου, καθορίζει τις βασικές δομές και 
ενισχύει τη δέσμευση των ενδιαφερόμενων μερών. 

Βήμα 2: Αξιολόγηση Κλιματικής επικινδυνότητας και Τρωτότητας 

Αυτό το βήμα είναι κρίσιμο για την κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η κλιματική 
αλλαγή επηρεάζει την περιοχή ενδιαφέροντος. Εστιάζει στην ανάλυση των κινδύνων 
και την εκτίμηση των πιο ευάλωτων τομέων, πληθυσμών ή οικοσυστημάτων, 
προκειμένου να καθοριστούν οι προτεραιότητες για δράση.

Βήμα 3: Εντοπισμός Δράσεων Προσαρμογής

Σε αυτό το στάδιο, εξετάζονται και καταγράφονται πιθανά μέτρα προσαρμογής που 
μπορούν να αντιμετωπίσουν τους κινδύνους που εντοπίστηκαν στο προηγούμενο 
βήμα. Το αποτέλεσμα αυτού του βήματος είναι η δημιουργία ενός χαρτοφυλακίου 
επιλογών προσαρμογής που μπορεί να εξεταστούν σε επόμενο στάδιο.

Βήμα 4: Αξιολόγηση και Επιλογή Δράσεων Προσαρμογής

Σε αυτό το βήμα, οι πιθανές επιλογές προσαρμογής που εντοπίστηκαν στο 
προηγούμενο στάδιο (Βήμα 3) αξιολογούνται με βάση συγκεκριμένα κριτήρια, όπως 
η αποδοτικότητα, το κόστος, οι κοινωνικές επιπτώσεις και η περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα. Το αποτέλεσμα είναι η επιλογή των καταλληλότερων δράσεων για 
εφαρμογή.

Βήμα 5: Ανάπτυξη και Υλοποίηση Σχεδίου Δράσης για την Προσαρμογή

Αυτό το στάδιο επικεντρώνεται στη μετάβαση από τον σχεδιασμό στην πράξη, 
περιλαμβάνοντας την εφαρμογή των επιλεγμένων μέτρων προσαρμογής. Η επιτυχία 
εξαρτάται από την κατάλληλη διακυβέρνηση, τη διασφάλιση χρηματοδότησης και τη 
διαχείριση πόρων.

Βήμα 6: Παρακολούθηση και Αξιολόγηση της Προσαρμογής

Αυτό το στάδιο επικεντρώνεται στη συνεχή παρακολούθηση και αξιολόγηση της 
προόδου και της αποτελεσματικότητας των μέτρων προσαρμογής. Η διαδικασία αυτή 
επιτρέπει τη συνεχή προσαρμογή των στρατηγικών, διασφαλίζοντας ότι παραμένουν 
αποτελεσματικές και ανθεκτικές στις μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες. 

Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλούμε όπως αποφασίσετε: 

Την έγκριση του Σχεδίου Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή του Δήμου Ιλίου που 
επισυνάπτεται. 

         Η Γενική Γραμματέας   

           
 Αναστασία Παπάζογλου
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